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КУЛЬТУРА СПІЛКУВАННЯ ЯК ЗАСІБ ДУХОВНОГО 
РОЗВИТКУ ОСОБИСТОСТІ НА УРОКАХ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ 

І ЛІТЕРАТУРИ 

У статті подано відомості про важливість розвитку духовно багатої 
особистості на уроках української мови і літератури, охарактеризовано 
культуру спілкування як засіб збагачення духовно-творчого потенціалу 
учнівської молоді. 

Українська система освіти в різні часи звертає особливу 
увагу на розвиток духовності особистості. Вітчизняними нау-
ковцями розроблено низку підходів, окреслено ключові позиції 
такої роботи. Цей напрямок є пріоритетним у законах, концепт-
ціях, положеннях. У зв’язку з цим, варто загальноосвітні на-
вчальні заклади орієнтувати на використання сучасних підходів 
в організації навчально-виховного процесу. Це пов’язано зі 
зміною теоретико-методологічних засад виховання й поси-
ленням уваги до духовного розвитку дитини. 

Особливістю сучасних уроків є те, що вони переважно 
спрямовані на розвиток у дітей певних компетенцій, надання 
ґрунтовних знань із різних предметів, але, разом із тим, вони 
мають нести й великий виховний потенціал – формувати 
громадянина, патріота, інтелектуально розвинену, духовно 
й морально зрілу особистість. Тому зараз на заняттях у школі 
головний акцент має переноситись із засвоєння певної кількості 
знань на виховання особистості з урахуванням її унікальної 
природи, і на цій основі формувати моральні цінності, 
спонукати до творчої і самостійної діяльності.  

Збагачувати духовно-творчий потенціал учнівської молоді 
варто на уроках української мови і літератури, оскільки вихо-
вання в школі треба будувати, починаючи з уроку.  

Для досягнення позитивного результату кожен учитель має 
грамотно організувати виховний процес на занятті, спрямувати 
його в належне русло. На формування ціннісного ставлення 
школяра впливає організація уроку, взаємини з учителями, 
методи навчання, контроль і оцінювання, психологічна атмо-
сфера – тобто все, з чим взаємодіє учень.  

Особливого значення в розвиту духовності особистості 
набуває і культура спілкування як складова культури людини. 
У цьому аспекті уроки словесності є тим джерелом, з якого 
школярі можуть черпати норми, традиції, національну своєрід-
ність культури комунікації між людьми. 

Потреба спілкування є невід’ємною частиною життя люди-
ни, це процес обміну інформацією, налагодження стосунків. 
Навички спілкування необхідні, щоб впевнено почувати себе 
в колективі, тому правила культури спілкування повинні стати 
звичкою, адже завдяки їм спілкування стає гуманнішим, бо 
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ґрунтуються вони на ввічливому і тактовному ставленні до лю-
дини. Культура спілкування, закладена в людині з дитинства, 
стає нормою її життя, а тому і проявляється в щоденних 
ситуаціях.  

Проблема культури спілкування розглядається науковцями 
різнобічно, зокрема у плані міжособистісних стосунків, спільної 
діяльності, структури діалогу, у взаємозв’язку з різними видами 
діяльності (А. Айві, О. Бодалєв, А. Коваленко, Г. Костюк, 
О. Леонтьєв, М. Мескон, М. Пірен, В. Семиченко, В. Циба). 

Питання українського мовленнєвого етикету як складової 
розвитку культури спілкування окреслено в працях таких уче-
них як Н. Бабич, А. Коваль, Л. Мацько, М. Пентилюк, С. Пе-
теріна, Л. Полюга, М. Стахів, М. Стельмаховича. 

Дослідження О. Біляєва, М. Вашуленка, Л. Варзацької, 
І. Гудзик, Н. Дикої, Г. Іваницької, Л. Мацько, М. Пентилюк, 
К. Плиско, О. Хорошковської, Г. Шелехової розкривають 
методику розвитку комунікативної компетентності школярів. 

Зважаючи на певну розробленість проблеми, метою статті 
визначаємо розкриття важливості розвитку духовно багатої 
особистості на уроках української мови і літератури через 
розвиток культури спілкування.  

Володіння високим рівнем культури спілкування надає 
можливості особистості уникнути багатьох проблем, конфліктів, 
швидше досягти життєвих цілей. 

Культура спілкування ґрунтується на знаннях мовного ма-
теріалу, уміннях спілкуватися у всіх видах мовленнєвої діяль-
ності, зосереджуючись на таких поняттях, як «культура слу-
хання», «культура читання», «культура говоріння», «культура 
письма». 

Науковцями визначено загальні вміння під час розвитку 
культури спілкування, зокрема такі: орієнтуватися в ситуації 
спілкування і змісті висловлювання; планувати і продукувати 
власні висловлювання; оцінювати мовленнєве повідомлення, 
визначати результати спілкування, коригувати їх. 

Для формування культури спілкування Н.Подлевською 
визначено такі спеціальні вміння: 1) будувати усні і письмові 
висловлювання з урахуванням вимог до мовлення (змістовність, 
логічність, послідовність, багатство, точність, виразність, дореч-
ність, правильність); 2) уважно слухати співрозмовника, дотри-
муючись культури поведінки; 3) відповідати на запитання спів-
розмовника та вміти ставити запитання з урахуванням етич-
ності; 4) користуватися формулами мовленнєвого етикету 
відповідно до ситуації спілкування; 5) дбати про фонетичний 
бік мовлення (мелодику, темп, силу звучання тощо), інтонаційні 
засоби оформлення висловлювання; 6) доречно користуватися 
невербальними засобами спілкування (поза, жести, міміка, 
погляд, вираз обличчя); 7) додержуватися правил поведінки 
в різних ситуаціях спілкування [1].  

Успішності спілкування школярів сприяє розвинене 
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мовлення, дотримання ними правил спілкування, культури 
поведінки й мовленнєвого етикету відповідно до ситуації 
спілкування на всіх етапах мовленнєвого розвитку. Особливого 
значення проблема культури спілкування набуває в основній 
ланці загальноосвітніх навчальних закладів. 

Культура людського спілкування – це частка загальної мо-
ральної культури особистості, тому її варто розвивати в шкільні 
роки, а відсутність її є свідченням бездуховності людини [4]. 
У зв’язку з цим, педагоги на своїх уроках мають проводити таку 
роботу, щоб закласти основи культури спілкування в молодого 
покоління відповідно до часу, у якому живемо, до нашої історії, 
до духовно-творчого потенціалу українського народу. 

Оскільки проблема культури спілкування нині набуває ве-
ликого значення, бо інтенсивно розвиваються міжнародні та 
міжособистісні зв'язки з різними країнами світу, то вчителі-
словесники мають формувати в школярів уміння грамотно 
спілкуватися як на офіційному, діловому, так і на побутовому 
рівнях. 

Практична робота з розвитку навичок спілкування на 
уроках української мови і літератури може бути організована 
в різних формах: участь у бесідах, рольових іграх, самостійне 
створення учнями ситуацій спілкування. 

На уроках мови, формуючи в школярів культуру спілку-
вання, педагогу доречно використовувати головний його засіб – 
слово, адже наскільки володіє людина словом як засобом ко-
мунікації, можна дізнатися про її культуру й вихованість. Такі 
уроки дають можливість розвивати в учнів навички вільного 
володіння усною і писемною мовою. Володіння дитиною культу-
рою спілкування передбачає наявність у неї великого запасу 
слів, образності мовлення, здатності правильно сприймати те, 
що говорить інший учасник спілкування, і, у свою чергу, 
достовірно, без спотворень передавати думки партнера своїми 
словами; вміння висловлювати суть почутого; коректно ставити 
запитання і стисло, точно, логічно формулювати відповіді на 
запитання партнера. 

Уроки української мови надають учителю можливість ство-
рити умови, у яких розвиваються навички культури спілку-
вання, зокрема залучати учнів до ведення дискусії на супереч-
ливі теми, проблеми. Грамотно побудована робота сприятиме 
тому, що школярі вчитимуться вислуховувати опонента; шукати 
шляхи вирішення проблеми, зважаючи на різні погляди на неї; 
оцінювати особистість товариша, його переваги. Учитель-слове-
сник має координувати діяльність, щоб допомогти в досягненні 
злагоди, взаєморозуміння, поваги до думки іншої людини. 

Для духовного збагачення дітей через розвиток культури 
спілкування педагогу доречно використовувати рольові ігри. 
Такі ігри дають школярам змогу продемонструвати і простежити 
кілька індивідуальних варіантів програвання однієї і тієї ж ролі 
в заданій ситуації. При цьому одна і та ж ситуація звичайно 
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програється кілька разів, щоб учні могли виступити в різних 
ролях і запропонувати свої варіанти рішень, проаналізувати 
доцільність та життєвість поведінки кожного учасника. Суть 
рольової гри як засобу розвитку мистецтва спілкування полягає 
в тому, що поставлене комунікативне завдання розв’язується 
партнерами в процесі імпровізованого розігрування певної си-
туації, де вони виконують ролі окремих персонажів – її учас-
ників [2]. У результаті такої роботи і відбувається засвоєння 
стандартних прийомів поведінки, доведення їх до автоматизму, 
розвиток імпровізації у використанні заданих прийомів і пере-
несення вмінь з однієї ситуації в іншу. 

Тож, культура спілкування надає можливості особистості 
виконувати різні ролі залежно від ситуації, у якій вона пере-
буває. 

Формувати культуру спілкування в учнів старшої школи 
варто на уроках розвитку мовлення, а саме: під час аудію-
вання, створення й аналізу текстів діалогів, монологічних ви-
ступів, оцінювальних жанрів тощо та у процесі засвоєння мов-
ного матеріалу, зокрема з тем, що пов’язані із загальними 
відомостями про стилістику, стилістичними засобами фонетики, 
лексикології та фразеології. Теоретичні відомості з культури 
спілкування доцільно подавати як текстовий матеріал до вправ, 
що не потребуватиме додаткового часу на уроці [3]. Така ро-
бота збагачуватиме мовлення учнів та їхню загальну культуру. 

Уроки розвитку зв'язного мовлення мають великий вихов-
ний потенціал, особливо коли їх проводити на стику мови й лі-
тератури з використанням творчих завдань, оскільки через 
творчість дитина розкриває власні духовні потреби. У цьому 
плані будуть корисні вправи з опису предметів, істот, примі-
щення тощо, це дасть школярам можливість творчого самови-
раження, а вчителю – формувати культуру спілкування і зро-
зуміти душу дитини. 

Уроки української мови і літератури позитивно впливають 
на виховання дитини, подають знання про норми етикету, 
формують культуру поведінки, зокрема такі риси як ввічливість, 
скромність, тактовність, охайність, вихованість, доброзичли-
вість. Усі вони допомагатимуть школярам у майбутньому гра-
мотно поводити себе в міжособистісному спілкуванні. 

Духовному розвитку школярів сприятиме й активне залу-
чення їх до читання дитячої літератури, а також переказування 
змісту прочитаного, до регулярного обговорення книг, кіно-
фільмів, концертів, до декламування віршів, складання словни-
ків нових понять і термінів, до проведення ігор з добору слів на 
певну тему, до участі в бесідах і диспутах. Наприклад, прово-
дячи бесіду, вчителі мають навчити школярів підтримувати бе-
сіду. Для цього учні мають у процесі уроку відповідати на запи-
тання зрозуміло, привітно, не соромлячись; ставити питання, 
які мають пряме відношення до теми розмови; висловлювати 
свою думку лише тоді, коли запитують, і уникати при цьому 
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різкості й категоричності; уважно й чемно слухати співроз-
мовника. Варто добирати тексти з дитячої української художньої 
і публіцистичної літератури, у яких йдеться про спілкування, 
культуру спілкування, норми мовленнєвого етикету, правила 
поведінки в певних ситуаціях спілкування, які пропонувались 
учням на деяких уроках з розвитку вмінь аудіювання й читання 
з метою ознайомлення їх з теоретичним матеріалом щодо пра-
вил вербальної і невербальної поведінки під час спілкування, 
мовленнєвого етикету. 

Важливим у формуванні культури спілкування старшоклас-
ників є використання роботи з аналізу різних ситуацій спілку-
вання, оцінювання стратегій і тактик свого співрозмовника, 
аналізу й самоаналізу щодо мовного оформлення процесу спіл-
кування, варіювання мовного матеріалу відповідно до жанру 
мовлення, теми спілкування та адресата. 

Отже, проведена на уроках української мови і літератури 
робота з розвитку культури спілкування сприяє духовному 
збагаченню школярів. 

Таким чином, матеріал, окреслений у статті, дає можливість 
зробити висновок про те, що культура спілкування не має меж 
і кордонів, вона сприяє духовному розвитку особистості, через 
освіту і самоосвіту сприяє підвищенню загального рівня куль-
тури особистості, її самопізнанню, самореалізації та самовдо-
сконаленню. У навчальному процесі уроки української мови і лі-
тератури створюють умови для розвитку культури спілкування, 
завдяки якій дитина стає духовно багатшою. 
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Гусєва С. В.* 

ШЛЯХИ ВДОСКОНАЛЕННЯ ТЕХНІКИ ЧИТАННЯ УЧНІВ 
МОЛОДШИХ КЛАСІВ 

у статті висвітлюється використання ігрових методів для 
вдосконалення техніки читання учнів молодших класів. 

Навчити дитину вчитися – завдання кожного вчителя по-
чаткової школи. Не менш відповідальна робота – прищепити 
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